

中国首届网络文学大奖赛 ③②

主办: 山东文学 齐鲁晚报 网易

网址: <http://blog.163.com/wenxue.html> <http://www.qjwb.com.cn/> <http://www.sdwenxue.org/>

诗歌赛区

散文赛区

三手指(组诗)

□作者:左右

一个梦

蜻蜓立在水面的小荷上
有一个从去年开始
暗恋我的小姑娘唤醒了我
秋风像一只惊鸿似的掠了过来
我在冬天好冷

那只蜻蜓低下高贵的头
在水波深处吻着一条没有眼睛的鱼
江水永远不会哭泣
因为它们没有爱情

这是一个冬天
桂花树上没有落下誓言的声音

亲近

亲近大地需要脚趾
亲近天空需要接吻

亲近台灯需要孤寂
亲近蚂蚁需要机密

亲近睡眠需要眼泪
亲近故乡需要安慰

亲近下午需要浮躁
亲近明天需要别离

亲近安全需要危机
亲近好人需要演戏

亲近远方需要绝望
亲近自己需要死亡

聋子

声音有没有颜色如同黑暗
声音有没有味道如同酸涩
声音有没有梦想犹如三天光明
声音有没有冷暖
声音有没有最初的爱

声音在哪里出生的呢,请你告诉我
我想在我的耳朵里也怀孕一些声音
我想在我的意识里也制造一些声音
我想将自己出卖给一个懂得声音的精灵
请你告诉我,外面的世界是不是喧嚣的

昨夜地震了,我没听见妈妈最亲近的哭泣
我最想要的答案
我想做一个能听见声音的聋子

你是那大指针
致诗人马萧萧

如果说一滴水在春天解冻了第一个
滴落的时间,我想我们近距离的默契是潇洒的
我愿意将你作为前进的向导,与你在十二行
分格的指针上奔跑。你是那大指针,像水一样

从高处涓涓而流。
我紧随其后,小小的指针从你步履得到启迪

我的耳朵没有嘀嗒的声音
但我的想象里还有千万只灵活的小耳朵
就像我能感知一滴水和一只钟一样感知开始
从昨天开始,不用上帝的指令
我用我残损的声源,听着每一个时辰上
异样的晨光
在每一个开始,都有指尖和爱的色彩
我要谢谢你
你在你的世界你的地理你的手里
留给后人指针之外的天空和马

点评:我不了解作者的身世,也不知道作者的表达是否有隐喻意义,仅从这组诗歌文本就可以感知到作者对光明和有声世界的渴盼,从散文化的而又充满哲理的似乎痴人呓语般的话语中,可以聆听到作者对生命无比热爱和冷静思考的天籁。《三手指》仿佛一把三弦琴,弹奏出生命的旋律。

点评:陈夫龙,博士,在山东师范大学文学院从事中国现当代文学专业的教学与研究。中国首届网络文学大奖赛初评委。

森林赋格曲(节选)

□作者:莫非小可

题记

1. 赋格曲(Fuga)可谓人类智力在音乐领域最为严峻、最富于挑战性的创作形式,它是复调音乐的最高表现形式,既难以理解又难以创作。多个声部的思维,多条旋律的交织,复杂如数学般的对位法,和谐而犹如天界的声音,仿佛是上帝的音乐。在这样的音乐面前,我们崇敬创作它们的所有音乐大师。因为大师们的天才,我们才得以领略这些并非激情澎湃却智慧理性的音乐。聆听赋格,要学会用耳朵与音乐捉迷藏:赋格主题穿行于各个声部间,对位的声部会将它们藏匿起来。不论这些主题如何变化,如何在不同的调性中穿梭,我们的耳朵都要追寻并找到这些主题。

2. 此文以音乐赋格的形式写成,以森林为主体,以主观的思想为调性,让不断变化的各种思维在无限的空间和时间上流动,为写作的一种尝试。



(一)

单调,无趣,死寂,枯萎,低沉,暗哑,幽咽,冷涩。

在冬天,走进一片森林,我的眼前就一直跳荡着这些没有色彩、没有声音的词汇。它们是我走进森林主体的第一感觉。当你阅读着它们,心中不会生出欢欣,也不会有什么伤悲之类,更不会抒情。因为这里的一切存在都让你安静,让你无悲无怨,无恨无喜。因此,我的行走一直是沉默的,久久地不开口,也无法开口。

或许这片森林也是从不开口说话的。而最沉默的人们也总会创造奇迹,尤其在冬

(二)

我这大半生能出去走走的时候太少。我对大自然景观的向往和认知大部分来自于文字的叙述和自我的想象。我相信,我并不比任何人缺乏想象,也不比任何人缺少感触。一生除了对文字的喜悦,想象成了我认识外部世界的最好媒体。

可以说想象也是一种镜头语言,它从外部接受信息传给自我,又含着眼神的搜捕意识和心灵的述说。也许我对一种景致的想象和你的想象完全不同,歧义产生了,语言就无法传递。

这是大自然留在我童年中的一种景象,那时我站在高高的房脊上向远方的平原瞭望。我看到在地平线的一边,总有一排或两排呈弧线生长的树木,太阳刚刚升起,但它在远方并未高于那排孤立的树木,它透过那些树干或茂密的树叶照射着,光线斑驳、明亮,一闪一闪的树叶随风而动。太阳金色的光芒在天空涂抹着,雾茫茫的水汽成了凌乱的中介,它使那些光芒蒸腾上升、上升,然后又返身回落到大地,连那些小树也是一身金黄;而无边无际的大地在金色阳光的映照下,在投视者眼里只剩下一片模糊。看着它,我不知道自己隐身在何处;我不知道面对这样的大自然,我会“隐身在何处。也许,此时此刻我就是那排孤独站立着的小树;也许,我是那些小树身上的一只小小的虫蚁,正爬上爬下庸庸碌碌;也许我还是一棵正顶着露水的青青小苗,迎着太阳不知道生死地活

着。而大地的苍茫终将遮盖世间的一切,包括树木和小苗,包括大地上一切我无法看到的事物。

天,一片森林正在沉沉睡去。睡去是滋生的另一种形式。或者,它们在隐匿,在逃避;冬天何其寒冷,风雪又何其严酷。

其实,我一直在行走,在一片森林之中。当我摊开双手,那片森林就在我的掌心,横竖交错,密植成荫。当我回头,我的每一个脚印,它们端正而沉稳。那么,我高瞻前方,就是这片落光叶子的林子,一根根光洁的树干,千万根,千万根孤傲地直立着,没有鲜绿,没有乱红,没有淡粉,没有

当一个人怀着梦幻,怀着一种追忆的心情从遥远的城市在冬天来看一片森林,他一定和这片森林有一种不解的缘分。当他在森林里穿越,他会把森林放到四季的变幻中相视,因此,这片森林在他的眼里会是单调无趣的吗?

如果,我与它形成的是这样一份默契!我会感激,用我苍翠的余生。

其实,我一直向往一片没有边际的森林,它能包容一切,更能抵挡膨胀的欲望和丑恶的人性,至少当我身处其中,我只感受到纯净的事物。我想还应该更大的空间,让

发傻,傻里傻气的样子让人好笑。比如在雪天,为什么深深的雪原要把那几棵小树从大片的森林里分出去呢?那几棵小树好像几个被罚站的小学生,定定地站着,不能亲到和到大人队人马之中。原来它们是另类的树,是淘气顽皮的树,是上课说话、拽女同学发辫的树。难怪要罚站呢,一边抹着清鼻涕,一边还硬要做出满不在乎的样子,挺英雄的。而那大片的树木穿着厚厚的冬装,一片银白应和着大地的银白。自然的、纯净的、灵魂的裸露。让我觉得,这雪原里有我们,我们的脚印,我们的灵魂,我们精神世界的独享和自言自语。当我傻里傻气地站在雪野里的时候,母亲会喊,快回屋去,要不又生病了。那时,原野里到处是雪的冬天很多;现在,很少。所以,我没有这样的机会站在雪原上了,我自然也听不到母亲喊我回屋里去的声音了。因此,一个人的时候会哼唱:高高的白桦林里,有我的青春会流浪……

唱着唱着,忽然息声。

点评▲

《森林赋格曲》是一首极为美妙的思想小夜曲,呈现了作者作为一个具有独立人格的生命个体对可能的美好生活的多样化想象,自我、唯美、浪漫、抒情,也有淡淡的哀伤。文章通过森林、雪原、白桦林等意象构建了一个“可以忘却生活”的精神乐园。实属难得佳作。

人类不再拥挤。最好在我思索的时候,楼板上没有咚咚声,窗外没有喊叫声。

一个人的行走显然孤单,比如在深山的弯道上踟蹰;比如在海滩上一个人迎着海风;比如在森林里穿越危机。我喜欢人与人之间单纯明丽,没有猜忌。我想无论是在哪个季节,这里都应该只有大自然的声音。风吹树木,鸟儿啼鸣,天空纯净,或者一声原生态的歌吼。如果你愿意,还可遥想到海洋、游物、没有恶意的小兽。

这是我怀念一片森林的真正原因。

这一天,我从自我营造的林中走出时已是傍晚。在落日沉下去的傍晚我看到了那些破旧的草屋,无人居住,也许有生命,又说不清。一束光线从这座小房子后面极具穿透力地杀出,背影一片黛青,许多看不清的东西就在黛色中隐藏着。也许有条河,通过草屋门前,河里的鱼儿漂起,鱼肚对着满天的星,小鱼睡着,星星唱着催眠曲。我们开始穿过胡同,涉过湖水,向着音乐流淌的地方走;最后,竟忘记了是否走到了那个有音乐的地方,而最清晰的记忆总是这个穿街而过、涉走湖水的部分。那些遗忘的东西对我们无足轻重吗?还是仅能记下的这些一定和我们的一生有关?肯定的。我曾无数次蓦然忆起那神秘,我的脚步无数次踏进那神秘。也许每个人的心都是一座神秘的岛屿,岛上住着海妖,唱着塞壬的咏叹调,我们的心就会被它们迷得神魂颠倒,我们因此而纷纷落到无底的大海,然后成为俘虏,海浪涌起很高,我们在海妖的岛上陶醉着,忘记了真正的生活。

面对这样的生活,我也无法取舍。

有一天,在这个虚拟的世界看到人来人往,聚聚散散;当你熟悉的身影忽然一个个离开,竟然会仓皇失措,泪雨滂沱。于是叹息世事无常,若如此,何苦来着。

——在毫无征兆的时候,一次阅读偶然明了真相,于是关小园门扉,以蜗牛当锁。打开它?是谁,在什么时候?

点评人:张丽军,山东师范大学文学院副教授,硕士研究生导师,中国现当代文学国家重点学科、“泰山学者”团队成员、博士后。主要研究方向为20世纪乡土文学研究、新世纪文学文化研究、样板戏研究等。中国首届网络文学大奖赛初评委。